

开启暑期就业指导、提前启动2021届求职训练营 高校师生携手一起“冲刺”就业



“放假不放学，就业服务不下线”成为这个暑假申城不少高校的一种普遍现象。当下，虽是“毕业离校”阶段，但就业服务并不是按下暂停键，而是进入冲刺期。暑期就业指导月、带岗直播、“致下一届毕业生的信”……冲刺期里，高校师生们都在努力。

青年报记者 刘昕璐



就业指导中心的裴菁老师独立制作的求职节目。受访者供图

上海理工大学： 开启暑期就业指导月

为进一步提升毕业生求职能力，促进离校毕业生顺利就业，上海理工大学从8月1日-31日举办“暑期就业指导月”活动，希望全面提升学生就业能力，实现更高质量和更充分就业。

上海理工大学学生处副处长、学生就业指导中心主任黄志强介绍说，“暑期就业指导月”活动将联合杨浦区就促（人才）中心，整合校内、区内优质就业服务资源，依托锦绣生涯B站，上海市人社一网通办等平台，为学生们提供服务。

具体内容包就业指导直播活动、在线一对一咨询等。其中，就业指导直播活动主要聚焦的是简历制作、面试技巧、求职礼仪、行业及人才需求解析等。

顺应新形势，各类直播指导以及带岗的推出，也让就业指导中心涌现了几位魅力非凡的“网红”老师。中心市场负责人、85后裴菁老师就是其中之一。她整合大量就业市场资源，独立制作的《职味等你来B站节目》，不断为同学们带来各大行业最新发展趋势及大量就业岗位，直播带岗不打烊。

【相关新闻】

暑期服务不断线 高校强化就业服务

就业服务冲刺期，市教委对此也提出要求，抓需求精准对接，压实高校责任强化就业服务。全市高校按照本市统一部署，切实扛起毕业生就业主体责任，由党委书记和校长亲自抓、负总责，校内就业服务部门、二级院系和辅导员队伍发挥各自优势，着力促进毕业生就业创业。

据介绍，当前各高校工作重点做好几类特殊群体毕业生的就业精准帮扶工作，包括52个未摘帽贫困县生源、建档立卡贫困户家庭以及湖北籍生源毕业生。

华东理工大学： 启动2021届求职训练营

对于华东理工大学来说，暑假里在“华理就业领航号”微信公众号上的一条“@华东理工大学2021届全体毕业生，你有一封信，请查收！”推送，标志着华东理工大学明年的毕业生就业工作悄然启动。相较于往年，工作节点提早了数月。

华东理工大学学生职业发展中心主任郑东通过大数据发现，纵观历年签约又快又好的毕业生，他们大多在校期间定位早、专业强、实践多。

郑东说，就业市场方面，由于疫情在世界范围内还未得到控制，一些外向型企业对毕业生的需求有可能减少；在国内，不少国有企业、政府事业单位为了吸纳今年的毕业生，已经动用了来年的招聘指标，2021年的招聘计划将不会显著增加。

目前，学校已从6月就开始陆续发布实习信息，组建2021届本科生就业群和2021届就业群各两个，把相关就业咨询直接推送到群里。2021届求职训练营已启动，2021届毕业班辅导员也建立好了就业工作队伍，讲明就业形势，提前排摸学生就业意愿。

市教委将进一步加强毕业生就业工作督促检查，建立高校毕业生就业工作通报、约谈、督导、考核机制。明确把高校毕业生就业工作情况纳入年度高校党政领导班子年度绩效考核范围和高校分类评价范畴，压实高校责任。

下一步，上海还将进一步拓展就业渠道、落实政策措施、加强就业指导、压实学校责任等方面持续发力，努力完成高校毕业生就业目标任务，确保本市2020年高校毕业生就业大局稳定。

23岁的航天“新兵”突患重症 “天问一号”的成功发射让他欣喜

青年报首席记者 范彦萍
实习生 吴佳璐

王昆东是航天系统某所去年7月刚刚入职的一名航天“新兵”。今年4月8日，他被确诊患有急性髓系白血病加髓系肉瘤——一个可以直接面临生死的疾病。

即便患病，王昆东也心心念念未完待续的工作，以致心疼他的同事悄悄将他退出了工作群。患病以来，巨大的痛苦让这位阳光男孩拧紧了双眉，鲜有的一次笑容是刷到“天问一号”成功发射的消息。

入职不久便能独当一面 对抗病魔时仍心系工作

2020年2月中旬，突如其来的鼻塞和淋巴肿大，让王昆东连句话都说不完整。每说两个字，就要喘口气。姐姐通过视频镜头都认不出弟弟来，皮肤僵硬如纸壳一般。此时的王昆东已连续一周发了39℃左右的高烧，经过辗转就医，最终于4月8日在瑞金医院被确诊为急性髓系白血病M5a。

去年11月份，王昆东病情还不明朗的时候，同事们觉得他有点发怵。3月4日晚上，黄立钠在下班路上接到了王昆东的来电。王昆东说自己特别难受，鼻塞，呼吸都很困难，黄立钠与部门副部长庞海红、前工会主席冯雪等沟通了这个情况，由冯雪建立了一个“王昆东互助群”，将部门内几位同事连同王昆东姐姐拉在内，一起讨论王昆东目前的状况和给予王昆东后续建议，该群后来也成为和王昆东联系的主要途径。5月7日左右，第一期化疗结束，黄立钠去接他，发现这个原本160多斤的壮实小伙子瘦了一圈。

医院里其他病人都穿着病号服，唯独王昆东穿着日常衣服。就诊之初，王昆东经常说，“钠姐，误诊了”“钠姐，没这个事儿”。那时，黄立钠就宽慰说：

“好呀，可能真的是误诊了。咱们听医生的话治疗就行。”

确诊过后，王昆东也一直没有放弃过，屡次提到康复后回归工作岗位的事。大家也一直笑着跟他说：“所里还有一堆活等你回来呢。赶紧回来！”

因为怕太多人的问候形成“甜蜜的负担”，所里决定由黄立钠与王昆东单线联系。8月7日，黄立钠再次见到了躺在床上的王昆东，发现他身上的疙瘩消退了。虽然瘦得皮包骨头，但相较前几次精神了一些。

在治疗期间，王昆东依旧时时关注着所里的消息。7月23日，“天问一号”发射成功。当刷到这个消息的时候，他兴奋不已。“为这事大家注入太多心血了！”黄立钠也表示，昆东每次听到工作上的事，两眼都会发光。

同事间无微不至的关怀 不断爱心捐款求医问药

研究所的同事都是从五湖四海来的。相似的经历、共同的工作目标，让大家的感情出奇的好。王昆东说，在所里他感到的是满满的温暖。

今年年初，王昆东出现发烧症状。因为恰逢新冠肺炎疫情，同事们虽然无法陪同王昆东去医院，但对他的检查情况都异常关心。王昆东确诊后把检查报告发到群里，大家都会上网搜相关病例。几名科技人员绞尽脑汁查找自己并不熟悉的医疗领域的资料，一找到治愈的案例就分享给王昆东，不断鼓励他“这个病有治好的”。

在王昆东生病期间，所里给予了他很多帮助与鼓励。王昆东在自述中写道：“大到选医院、选医生，小到送饭送书。这些无微不至的照顾和关怀，让我感受到了家一般的关怀。”

一直关注此事的上海空间推进研究所党委工作处处长兼工会办主任、所工会副主席徐繁荣介绍说，同事们都希望王昆东



曾经的阳光大男孩被确诊患有急性髓系白血病加髓系肉瘤。

能够全身心进行康复治疗。为了让王昆东没有后顾之忧，所里给其从内蒙古赶来的父母腾出了一套两室一厅的人才公寓。王昆东开始并不接受筹款，但所里一直默默为他内部筹款，并将筹到的款项直接送到了他的姐姐。“现在网上已筹到36万元。上周发动全所募捐，同事通过工会组织的爱心捐款，已经有15万元，这其中还不含他们部门职工首批7万多元，也不含许多职工朋友直接打到王昆东支付宝的金额。大家为王昆东四处奔走的事让我也很感动。有为之怜惜、为之解囊、为之求医问药、为之热心呼救的热心前辈、同事、朋友；有驱车赶来只为更详细了解病情并献爱心，之后再冒着台风赶回去的外单位兄弟；还有社会组织‘书声’所发起的定向募捐读书会，要把专场的门票全数捐给昆东治病等，不胜枚举。”



热心的前辈、同事、朋友纷纷为之解囊、为之求医问药、为之热心呼救。受访者供图



“王昆东互助群”里一直都充满了正能量。